



习近平致电祝贺埃尔多安再次当选土耳其总统

新华社北京5月29日电 5月29日,国家主席习近平致电雷杰普·塔伊普·埃尔多安,祝贺他再次当选土耳其共和国总统。
习近平指出,中国和土耳其同为发展中大国和新兴市场国家,拥有广泛共同

利益。近年来,中土战略合作关系保持发展势头,各领域务实合作取得积极进展。我重视中土关系发展,愿同埃尔多安总统一道努力,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持,推动中土战略合作关系持续健康稳定发展。

习近平总书记关心科技工作者的故事

新华社记者 陈芳 胡浩 胡喆 温竞华

事业发展,要在创新;创新之道,唯在得人。在党的二十大报告中,习近平总书记强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。

亲切的关怀,深切的嘱托,殷切的期望,习近平总书记同科技工作者之间的动人故事,展现的是党中央对科技工作者的诚挚真情,是对建设科技强国的战略擘画。

(下转第四版)

习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调 加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,教育兴则国家兴,教育强则国家强。建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自强的重要支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针,坚持以人民为中心发展教育,主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,加快推进教育现代化,以教育之厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

清华大学党委书记、中国科学院院士邱勇就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计,作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策,推动新

时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。据测算,我国目前的教育强国指数居全球第23位,比2012年上升26位,是进步最快的国家。这充分证明,中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。

习近平强调,我们要建设的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证,以立德树人为根本任务,以为党育人、为国育才为根本目标,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,以教育理念、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径,以支撑引领中国式现代化为核心功能,最终是办好人民满意的教育。

习近平指出,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主

义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,着力加强社会主义核心价值观教育,引导学生树立坚定的理想信念,永远听党话、跟党走,矢志奉献国家和人民。坚持改革创新,推进大中小学思想政治教育一体化建设,提高思政课的针对性和吸引力。提高网络育人能力,扎实做好互联网时代的学校思想政治工作和意识形态工作。

习近平强调,要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线,加快建设高质量教育体系。建设教育强国,基点在基础教育。基础教育搞得越扎实,教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。基础教育既要夯实学生的知识基础,也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,培养其探索性、创新性思维品质。要在全社会树立科学的人才观、成才观、教育观,加快扭转教育功利化倾向,形成健康的教育环境和生态。建设教育强国,龙头是高等教育。要把加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科作为重中之重,大力加强基础

学科、新兴学科、交叉学科建设,瞄准世界科技前沿和国家重大战略需求推进科技创新,不断提升原始创新能力和人才培养质量。要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国,促进人人皆学、处处能学、时时可学,不断提高国民受教育程度,全面提升人力资源开发水平,促进人的全面发展。

习近平指出,要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性,要把三者有机结合起来、一体统筹推进,形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强科学教育、工程教育,加强拔尖创新人才自主培养,为解决我国关键核心技术攻关提供人才支撑。系统分析我国各方面人才发展趋势及缺口状况,根据科学技术发展态势,聚焦国家重大战略需求,动态调整优化高等教育学科设置,有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,提升教育对高质量发展的支撑力、贡献力。统筹职业教育、高等教育、继续教育,推进职普融通、产教融合、科教融汇,源源不断培养高素质技术技能人才、大国工匠、能工巧匠。(下转第二版)

重点任务,全力做好招商引资、招才引智工作,形成齐心协力抓招商工作的良好局面。要严格贯彻落实中央八项规定精神,加强政协财经制度建设,完善内部风险控制机制,积极营造依纪依法管财、按章办事、按程序办公的良好环境。要充分利用户政平台,更好发挥政协组织和政协委员联系界别群众作用,在关注残疾人事业发展、助推生态文明建设、提高全社会文明程度等各方面,进一步加强思想引领,集聚各界智慧力量,营造良好社会氛围,不断汇聚推动吉林振兴发展的强大合力。

吴海英、吴靖平、李龙熙、张志军、曹宇光、李维斗、蔡国伟出席会议。

省政协召开党组(扩大)会议

本报5月29日讯(记者李坤楠)今天下午,省政协党组书记、主席朱国贤主持召开省政协党组(扩大)会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,传达贯彻中央及省委重要会议精神,研究部署省政协有关工作。

会议指出,习近平总书记近期重要讲话重要指示精神从区域协调发展、科技创新、对外开放、审计工作等多个方面,为我们做好各项工作提供了根本遵循,提出了明确要

求。全省政协系统要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示精神上来,深入学习领会,抓好贯彻落实,以实际工作要求和具体履职成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要紧紧围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,按照省委部署要求,充分发挥政协职能作用,聚焦实现科技自立自强、构建现代化产业体系、促进城乡区域协调发展、扩大高水平对外开放、加强生态环境保护

等方面,做深做实调查研究、协商议政、民主监督文章,为推动高质量发展、奋力谱写中国式现代化建设的吉林篇章贡献智慧和力量。

会议强调,要结合政协工作实际,突出抓好主题教育,坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效,坚决扛稳“新担当、新突破、新作为”重大使命,围绕实施“一主六双”高质量发展战略、发展“六新产业”、建设“四新设施”等

在振兴突破新征程上勇当先锋勇开新路勇毅前行
共青团吉林省第十七次代表大会开幕

本报5月29日讯(记者黄莺)今天,共青团吉林省第十七次代表大会在长春开幕。省委书记景俊海、团中央书记处书记徐晓出席开幕式并讲话。省委副书记、省长胡玉亭,省政协主席朱国贤出席。

上午9时,大会在雄壮的国歌声中开幕。少先队员代表献词。省总工会党组主要负责同志代表人民团体致贺词。景俊海代表省委、省政府,对大会召开表示热烈祝贺,向出席大会的全体代表以及全省各族青年、共青团员和青少年工作者致以亲切问候。在充分肯定吉林共青团事业五年取得的成绩后,景俊海指出,当前,吉林正全面贯彻落实党的二十大精神,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,忠实践行习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,全面实施“一主六双”高质量发展战略,奋力推动吉林全面振兴取得新突破。希望新时代吉林青年牢记习近平总书记殷殷嘱托,积极投身吉林现代化建设壮阔实践,在振兴突破新征程上勇当先锋、勇开新路、勇毅前行。

景俊海徐晓讲话 胡玉亭朱国贤出席
一要树立远大理想、锚定青春航向,贵无旁贷接过实现中华民族伟大复兴伟大复兴的历史接力棒,做听党话、跟党走的先锋队。二要敢于担当作为、激扬青春力量,踊跃投身振兴发展主战场、科技创新最前沿、服务社会第一线、国际交往新天地,做建新功、立新业的生力军。三要不畏艰难困苦、磨砺青春意志,把困难当成财富,把吃苦当成收获,做肯吃苦、能吃苦的乐天派。四要矢志拼搏奋斗、擦亮青春底色,自觉响应省委“创业奋斗”、“就”在吉林”的号召,做想干事、干成事的实干家。

景俊海强调,全省各级团组织要用党的科学理论武装青年,用党的初心使命感召青年,用党的光辉旗帜指引青年,用党的优良作风塑造青年,更好地把新时代吉林青年团结起来、组织起来、动员起来。要始终坚持政治建团,毫不动摇坚持党的领导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路。要始终坚持服务大局,开展更多青春建功活动,为吉林振兴发展积蓄澎湃强劲青春动能。要始终坚持心系青年,在落实党的青年政策、反映青年发展诉求、促进青年就业创业等方面主动作为。要始终坚持自我革命,切实加强各级团组织政治、思想、组织、作风、能力建设,一刻不停推进全面从严治党,努力锻造对党忠诚、心系青年、担当实干、廉洁自律的团干部队伍。

徐晓代表团中央向大会召开表示热烈祝贺。他指出,党的二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,共青团紧跟党走上了新的百年青春征程。希望吉林共青团继续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在省委领导下,组织动员全省团员青年与人民群众一起团结奋斗。要落实政治学校要求,引导团员青年坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,着力强健青年精神素养,为党抓好后继有人根本大计。要发挥先锋力量作用,组织团员青年踊跃投身推动高质量发展的火热实践,为全面建设社会主义现代化吉林挺膺担当。要担当桥梁纽带职责,加强政策倡导和社会倡导,扎实服务吉林青少年高质量发展。要聚焦先进组织目标,自觉深化改革攻坚,坚定推进从严治团,彰显吉林共青团的昂扬时代风貌。

省领导吴海英、张忠、张恩惠、李伟、李明伟、席栓柱、高广滨、梁仁哲、李维斗,省政府秘书长刘化文,省直有关部门负责同志,共青团吉林省第十七次代表大会代表、少先队员代表、青年职工代表、警察学员代表、消防战士代表等参加开幕会。

大会将听取和审议共青团吉林省第十六届委员会报告,选举产生共青团吉林省第十七届委员会。

今日9时31分神舟十六号出征
中国计划在2030年前登陆月球

第三版
第三版

本版编辑 陈庆松 张健

韧性强 活力大 后劲足

——从三个角度看我省规上工业经济快速增长态势

本报记者 邱国强 刘姗姗 华泰来

今年1-4月,全省规模以上工业增加值同比增长13.4%,高于全国平均水平9.8个百分点,居全国第三位;其中4月份同比增长43.1%,居全国各省市第二位。

这是继今年一季度主要经济指标迎来“开门红”后,我省再次取得的一份亮眼“成绩单”。这样的增长态势令人惊叹。省统计局工业统计处处长潘豫表示,全省规模以上工业经济效益稳步恢复且明显向好,远高于全国平均水平,显示出吉林省规上工业经济的活力与韧劲。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,当工业经济开启“加速模式”,吉林便打开了驶向高质量发展的新通道。

角度一:从营收看经济韧性

1-4月,全省规上工业实现营业收入4115.57亿元,同比增长10.7%,比一季度增

速增长7.8个百分点,高于全国平均水平10.2个百分点,增速位列全国第四。

分经济类型看,国有控股企业实现营业收入117.81亿元,同比增长18.3%,私人控股企业实现营业收入1162.02亿元,增长11.4%,外商及港澳台商控股企业实现营业收入398.26亿元,增长19.3%;其他经济类型企业实现营业收入12.54亿元,增长15.3%。

分行业看,40个大类行业中29个行业实现正增长。其中,汽车制造业增长21.1%,农副食品加工业增长12.1%,非金属矿物制品业增长42.2%,酒、饮料和精制茶制造业增长30.7%,医药制造业下降3.0%。

“吉林省经济运行复苏态势明显。”吉林大学中国国有经济研究中心副主任、经济学院教授赵新宇表示,1-4月,全省规上工业营业收入实现较快增长,显示了吉林省规上工

业强劲的生产恢复能力与生产经营能力,也反映出企业市场信心在复苏中稳步提升,促进省内经济增长的动力持续增强。

“规上工业营业收入增速提高,反映出省委、省政府不断加大的投入力度和经济运行的较强韧性。”吉林大学经济学院院长丁一兵表示,营收增加带来的是政府、民间投资两旺。工业部门、消费部门、基础设施部门都呈现增长热潮,既体现了对于吉林省经济发展的良好预期,也意味着未来经济具有持续增长态势与动能。

角度二:从利润看增长活力

如果说营业收入追求的是“量”的增长,那么利润要实现的便是“质”的提升。

优环境 抓项目 强信心 开新局

提振信心 乘势而上 真抓实干

本报评论员

贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,围绕“一主六双”高质量发展战略,瞄准“六新产业”发展和“四新设施”建设,着力培育规模以上工业企业,并把其作为加快培育工业经济新增长点、推进工业转型升级的有效抓手,突出高端化、智能化、绿色化、集群化,全力提速工业经济高质量发展。今年以来,全省工业经济保持了稳中向好、进中提质良好态势,呈现出总量不断壮大、增速实现领先、结构持续优化等诸多亮点。

经济数据催人奋进,乘势而上时不我待。在工业经济实现“开门红”的同时,我们更要锚定全年目标任务,进一步增强责任感和紧迫感,抓关键、扬优势、补短板、强弱项、增动能,推动吉林高质量发展再上新台阶。要立足当前、着眼长远,聚力提升质量效益,向“新”进军、往“高”攀升,不断夯实产业链条“主阵地”,持续激活科技创新“主引擎”,抢跑数字赋能“主赛道”,着力打造规模以上工业企业新优势,推动工业实现由大到强转变,奋

力挺起吉林“产业龙头”“工业脊梁”。要强化服务保障,全力以赴打造更优营商环境,厚植高质量发展沃土,让吉林成为要素集聚磁场、企业成长沃土、投资兴业宝地。

成绩来之不易,我们既要坚定信心,更要再接再厉。我们要全面落实省委决策部署,锐意进取,踔厉奋发,形成大抓工业、齐抓工业的强大合力,全面唱响工业高质量发展主旋律,为新时代吉林全面振兴实现新突破夯实工业基础。

近日,国家统计局公布全国主要经济指标数据显示,1-4月份,吉林规模以上工业增加值同比增长13.4%,高于全国平均水平9.8个百分点,居全国各省市第三位。其中,汽车产业、食品产业、信息产业、医药产业、冶金建材产业、电力生产行业、纺织工业、装备制造业等重点产业同比增长明显。

分析这次公布的数据,我们不难看出,传统工业转型升级迸发出的强劲动能正在进一步释放,新兴产业布局形成的新的增长极正在持续壮大,我省工业高质量发展呈现出内生动力足、均衡程度优、支撑作用强等特点。

工业是国民经济命脉,工业稳则经济稳。规模以上工业企业是工业经济的重要组成部分,是地方经济的“压舱石”和推进工业高质量发展的主要力量。近年来,我省深入